



作为曾经“十二五”贫困村,汪家村通过一系列举措破茧成蝶,在村里打造了果蔬家园、红色家园、生态家园、文化家园,并获得了中国历史文化名村、江西省生态文明建设示范村、江西省无公害蔬菜基地等称号。
这,是一个村庄的蝶变故事,也是村支书汪有明的传奇。

一个人和一个村庄的传奇

本报记者 陈华英 戚虹鸿 文/图

沿着昌江,在秋日的凉爽中,我们走进鄱阳古县渡镇汪家村。这一片红色热土,如今依然在讲述红色故事,也焕发出新的生机与活力。

作为革命烈士汪辰故里,汪家村如今是鄱阳湖畔的爱国主义教育基地。除了红色文化,每年昌江河内外赛龙舟、饶河调、板桥灯等风情民俗吸引着游客纷至沓来,生态农业、观光旅游等让这里的村民做起了股东、当起了老板。

“现在家里的环境好多了,家门口就有湖、有花,还有果树,空气好,环境美,生活惬意,适合养老。”这一天,60岁的邹彩花正在家门口休息,说起家乡的变化,感触很多。今年她和爱人离开生活了20多年的杭州回到家乡。

作为曾经的“十二五”贫困村,汪家村通过一系列举措破茧成蝶,在村里打造出了果蔬家园、红色家园、生态家园、文化家园,并获得了中国历史文化名村、江西省生态文明建设示范村、江西省无公害蔬菜基地等称号。

这,是一个村庄的蝶变故事,也是村支书汪有明的传奇。

时间回到2008年,当时村党支部人心涣散,加上常年洪灾困扰,村民怨声载道。古县渡镇党委负责人“三顾茅庐”,邀请乡贤汪有明为家乡出谋划策。

“作为党员,不能忘党恩,更不能忘记养育自己的老家,我也想为家乡做点事。”汪有明决心挑起重任。他凭借多年在外闯荡的

见识和做企业的实干,从村民的切实需要出发,对家乡的发展作出规划。

村里头等大事就是修路。由于申请项目需要时间,资金不能快速到位,汪有明带头捐款16万元,还垫付50万元,先后硬化了通村公路和户户巷道;2010年,他再次垫付50万元,安装路灯和景观灯208盏,这让隔壁村民羡慕不已;2012年,他推进全村安全饮用水改造,继而引导村民在全县第一个进行“厕所革命”,拆除旱厕改为水冲式厕所……革命烈士汪辰的故事走进了公园、农家书屋,打造了鄱阳县爱国主义教育基地,村民也更好地了解了家乡的革命故事。

一系列改造之后,村民的生活有了明显的提升。汪有明的追求不止于此。2015年,他把目光瞄准了殡葬改革。在全村推行殡葬改革,难度不言而喻。为此,他特意去到浙江温州学习。与此同时,他找到村里老党员、长辈摆事实讲道理,拿出南山陵园的设计图纸并主动带头行动,将祖坟迁移到公墓,村民纷纷跟随。2017年,全村340余座乱埋乱葬的坟墓全部被迁到公墓,且无一例上访和纠纷。

殡葬改革推行成功后,村民思想改变了,全村人心思齐,拧成一股绳。汪有明对家乡的发展更有信心了。他深知要让汪家村有长久发展,村民能获得持续的幸福感,就必须发展产业。他因势利导发展大棚蔬菜和生态果业,通过“村集体+合作社+农户”模式,让贫困户与合作社形成利益共同体,推动村集体和贫困群众资源变资产,贫困户务工“挣薪金”、入股“拿分红”、土地流



转“获租金”。目前,全村大棚蔬菜400亩,总产值200多万元;生态果园已种植水蜜桃、葡萄、柑橘等100亩。2019年,贫困户人均收入达5300多元。

在搞活农村经济的基础上,汪家村也注重乡村精神文明建设。该村以新时代文明实践站为依托,重点关爱妇女、儿童、老人等群体,打造留守儿童成长驿站、居家妇女生活驿站、空巢老人幸福驿站三个驿站。走进留守儿童成长驿站,一本本图书整齐摆放,这里为孩子们打开了认识世界的大门。

眼下,汪家村成了四季有花、四季有果、四季有景、四季宜游的乡村旅游目的地,2016年成为江西省3A级乡村旅游点,每年游客超过15万人次。

在汪家村里漫步,齐整的徽式民居、开阔的柏油马路、清澈的湖泊、亭台楼阁、轩榭廊舫、绿草繁花,家家户户门前有花有树还有果。如今的汪家村犹如一颗生态明珠,在昌江河畔熠熠闪耀。



走向我们的小康生活

